PAGE  
18

Výskyt kriticky ohrožených krasců Eurythyrea quercus na dubech a Ovalisia mirifica,  Anthaxia deaurata, A. hackeri a A. tuerki  na jilmech v EVL Niva Dyje.
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Úvod

V Červeném seznamu ohrožených druhů České republiky (Farkač J., Král J. &  Škorpík M. [eds.] 2005) jsou krasci Eurythyrea quercus, Anthaxia deaurata, A. hackeri, A. tuerki i Ovalisia mirifica zařazeni do kategorie kriticky ohrožených druhů.

Eurythyrea quercus je pontomediteránní druh od nás známý z několika málo lokalit na jižní Moravě a z jedné lokality na Třeboňsku. Populace tohoto druhu v EVL Niva Dyje a v EVL Soutok Podluží patří k nejvýznamnějším v celé střední Evropě.

E.q. potřebuje k vývoji staré osluněné solitérní duby. Larva žije ve dřevě kmenů a silných větví, pouze na místech bez kůry tzv.“zrcadlech“. Vývoj probíhá v živých ale i mrtvých dubech, které jsou dostatečně osluněny a částečně bez kůry.

Anthaxia deaurata se u nás vyskytuje pouze v oblasti lužních lesů v EVL Niva Dyje a EVL Soutok Podluží. Vyvíjí se pod kůrou odumírajících kmenů a silných větví, především solitérních a osluněných jilmů.

Anthaxia hackeri byla u nás také zjištěna pouze v lužních lesích obou EVL. Vývoj probíhá pouze v silné borce kmenů starých, osluněných, solitérních jilmů. 

Anthaxia tuerki je také druhem žijícím u nás pouze v uvedené oblasti. Vyvíjí se na rozdíl od předešlých druhů v tenkých větvičkách osluněných jilmů.

Ovalisia mirifica se u nás vyskytuje jen na jižní Moravě. Na Břeclavsku má největší populace. Vývoj probíhá pod kůrou odumírajících kmenů a silných větví osluněných starých jilmů.

Pro všechny studované druhy tvoří EVL Niva Dyje a EVL Soutok- Podluží buď jediné, nebo nejvýznamnější lokality výskytu v ČR. Patří k nejvýznamnějším i v rámci střední Evropy. Všechny druhy jsou zde silně ohroženy. Eurythyrea rychlým odumíráním starých  solitérních dubů v důsledku poklesu hladiny spodní vody po dokončení regulace Moravy a Dyje v 70. letech.Ostatní druhy především vymíráním jilmů v důsledku grafiózy v posledních desetiletích. Velká část území kde se všechny druhy vyskytovaly byla zničena výstavbou novomlýnských nádrží.

Proto byla v EVL Niva Dyje byla provedena inventarizace stromů potencionálně vhodných pro uvedené druhy krasců (solitérních dubů a jilmů). Ta umožní zjistit současný stav populací, odhadnout vývoj do budoucna a navrhnout vhodná doporučení managementu.

Metodika

Inventarizace stromů:

Inventarizace byla zaměřena na stromy dnes osídlené sledovanými druhy krasců, i na stromy potenciálně vhodné do budoucna. Proto byly inventarizovány všechny solitérní a v malých skupinách rostoucí duby a jilmy s průměrem kmene nad 40 cm. V lesních porostech a na jejich okrajích byly inventarizovány pouze tzv. výstavky – tedy stromy výrazně (o generace) starší než okolní porost. Většinou duby s obvodem kmene přes 300 cm. Rovněž byly zaznamenávány pařezy a padlé kmeny takových stromů.

Ke každému takto zaznamenanému stromu jsou zapsány i všechny mladší zdravé stromy s průměrem kmene 10 - 40 cm v jeho okolí. U těchto je zapsán pouze počet, druh a průměr kmene (odhadem).

Každý strom byl vyfotografován (příloha CD Lednice stromy), jeho poloha byla zaměřena přístrojem GPS a zakreslena do ortofoto mapy a elektronické mapy TOPO 50 (příloha Mapa Lednice.gdb). Dále byly pro každý strom zaznamenány následující údaje, které mají, nebo mohou mít význam pro cílové druhy:

(1) Druh stromu

(2) obvod kmene (DBH)

(3) zdravotní stav stromu

(4) typ porostu (solitér, alej, kraj lesa, háj, les)

(5) pokryvnost jednotlivých pater vegetace v blízkém okolí, kruh o poloměru 5m (tráva, buřeň, keře, stromy)

(6) přítomnost výletových otvorů Eurythyrea quercus

(7) oslunění stromu podle světových stran

Tyto údaje o jednotlivých stromech jsou zapsány do tabulky v programu Excel (viz příloha Lednice Stromy.xls).

Zdravotní stav stromu byl hodnocen jako: zdravý: 0 – zcela zdravý, 1 – pár suchých větví; proschlý (2) asi 1/3 koruny suchá; polosuchý (3) asi polovina koruny suchá; odumírá (4) víc jak polovina stromu suchá; mrtvý: 5 – čerstvě mrtvý (má menší větve), 6 – dlouho mrtvý (menší větve opadané), 7 – torzo, 8 – pařez, 9 – padlý.

Výletové otvory Eurythyrea quercus byla u stojících dubů zjišťována na místech bez kůry  ve spodní části kmene, do výšky ca 5m. Výše je obtížné výletové otvory zjistit i s pomocí dalekohledu. Případně v na zem spadených silných větvích nebo vrcholových částech kmene. U padlých stromů v celé délce kmene.

U ostatních druhů nebyla přítomnost požerků zjišťována a je tak hodnocen pouze počet dostupných stromů vhodných pro jejich vývoj.

Vymezení oblasti kde proběhla inventarizace:

Inventarizace byla provedena na celém území zámeckého parku v Lednici. Dále pak v přilehlých lužních lesích a na loukách mezi Lednicí a Ladnou. Oblast je ohraničena silnicí mezi Lednicí a Podivínem, tokem Dyje, na jih zhruba po Lovecký zámeček. Oblast pak byla vzhledem ke zcela rozdílnému způsobu hospodaření rozdělena na Lednický park (zámecký rybník a nejbližší okolí) a lužní lesy mezi Lednicí a Ladnou (viz mapka 1). Takto vymezená oblast má rozlohu cca 600 ha a nachází se zde největší počet solitérních stromů a největší populace krasců v rámci EVL Niva Dyje.

Výsledky

Bylo inventarizováno 696 dubů a 91 jilmů. Dále bylo zaznamenáno 100 dubů a 37 jilmů s průměrem kmene 10 – 40cm. Celkem tedy bylo v mapované oblasti  zaznamenáno 796 dubů a 128 jilmů. 

Z inventarizovaných stromů roste 38 dubů a 8 jilmů v lesních porostech, 261 dubů a 27 jilmů na kraji lesa, 127 dubů a 31 jilmů ve skupinách stromů (háj) a 272 dubů a 25 jilmů jako solitéry.

Zdravotní stav byl klasifikován jako zdravý u 361 dubů a78 jilmů, prosychajících je 142 dubů a 6 jilmů, polosuchých 34 dubů a 2 jilmy, odumírajících (víc než z poloviny mrtvých) je 28 dubů a 1 jilm a 131 dubů a 4 jilmy je už mrtvých.

 Pořerky krasce Eurythyrea quercus byly nalezeny na 53 dubech. 12 je jich živých, 22 dosud stojících mrtvých a 19 je již padlých.

Závěr a diskuse

Věková struktura a zdravotní stav stromů

Dub

Věková struktura je nevyrovnaná, převažují staré stromy. Je zde naprostý nedostatek stromů v nejmladších věkových třídách (Graf 1). V zámeckém parku je nejvíce dubů s průměrem  80 - 120 centimetrů, mimo park dokonce 120 – 180 centimetrů(Graf 2, 3). Mladších stromů je výrazně méně. Z celkového počtu 796 dubů bylo pouze 100 dubů s průměrem kmene do 40 cm a 133 dubů s průměrem 40-80cm. Největší dub má průměr kmene téměř 260 cm.

V zámeckém parku je zdravotní stav dubů dobrý, pouze asi 10% dubů je polosuchých, odumírajících nebo mrtvých a dvě třetiny zdravých (Graf 4). To souvisí jednak s nižším průměrným věkem, jednak s péčí  která je jim zde věnována. Mrtvé a odumírající stromy jsou také odstraňovány – výrazný úbytek stromů s průměrem kmene nad 120 cm. V parku je pouze 7 dubů s průměrem kmene nad 160 cm, na zbytku území je to 72 dubů

Mimo zámecký park je zdravotní stav dubů podstatně horší. Téměř 40% dubů - 108 nad 40cm je mrtvých, 15 odumírá, 22 je polosuchých, 52 prosychá a 88 je zdravých (Graf 5). Nejhorší je stav dubových výstavků uvnitř lesních porostů, kde je přes 60% stromů s průměrem kmene přes 100 cm mrtvých a v krajích lesa 40%. Na loukách je stav dubů lepší, 22% solitérních dubů je mrtvých a 40% zdravých (Graf 6). Mrtvé duby mají zastoupení přes 50% v tloušťkových třídách nad 120 cm.

Jilm

Z 91 inventarizovaných jilmů jsou pouze 4 mrtvé, 1 odumírající, 2 polosuché a 6 prosychajících. Zbývá tedy 78 zdravých jilmů a dalších 37 s průměrem kmene pod 40 cm.

Nejvíce 31 je jilmů s průměrem kmene 60 – 80 cm. Největší jilm má 161 cm. Mladších jilmů je méně, ale úbytek není tak výrazný jako u dubu (Grafy 7, 8, 9). Věková struktura je tedy lepší, přesto je mladých stromů nedostatek. Zvláště v zámeckém parku byly nalezeny pouze 4 jilmy do průměru 40 cm.

Celkově je tedy věková struktura s  nedostatkem mladých stromů i zdravotní stav špatný. Špatný stav velké části dubů mimo území zámeckého parku, způsobený jak vysokým věkem většiny z nich tak především poklesem hladiny spodní vody po dokončení regulace Moravy a Dyje, dává tušit jejich další rychlý úbytek. Můžeme tedy předpokládat do budoucna  výrazný pokles velikosti populací sledovaných druhů. Pouze v zámeckém parku je větší množství mladších zdravých dubů vhodných pro vývoj Eurythyrea quercus do budoucna. To však pouze za předpokladu že nebudou staré, schnoucí  a mrtvé stromy odstraňovány.

Krasec Eurythyrea quercus

Pořerky krasce Eurythyrea quercus byly nalezeny celkem na 53 dubech. Z nich 12 je živých, 22 dosud stojících mrtvých a 19 je jich padlých. Eurythyrea  se vyvíjí i v mrtvých stromech (Bílý S., 2002). Problematický je ale výskyt v padlých kmenech, kde snad jen dožívají generace larev z doby před pádem stromu. Můžeme tedy předpokládat že ještě žije ve 34 dubech. Požerky jsou zjistitelné jen ve spodní části kmene, nebo na padlých kmenech. Skutečný počet obsazených stromů je proto pravděpodobně vyšší. Přesto však obsazuje jen malé procento potencionálně vhodných stromů – kolem 10% všech solitérních dubů. 

Požerky byly zjištěny na 27 solitérních nebo ve skupinách rostoucích dubech, 16 rostoucích v kraji lesa a 9 uvnitř lesních porostů. Preferuje ale plně osluněné solitérní stromy (Graf 12). Vzhledem ke svým požadavkům – holé, osluněné, silné dřevo bez kůry, osidluje nejčastěji stromy odumírající, nebo již mrtvé (Graf 11). To jsou převážně stromy velmi staré. Nejslabší strom na kterém byly požerky nalezeny má průměr kmene 95 cm. Nejčastěji se vyskytuje v dubech s průměrem kmene nad 140 cm, kde byla nalezena na více jak 20% dubů (Graf 10)! Podle Bílého (2002) jsou brouci věrni stále stejnému stromu ve kterém se po generace vyvíjejí až do jeho úplného zničení, přesto že v okolí je vhodných dubů více. Eurythyrea je vázána na velmi staré stromy, takže v zámeckém parku, kde je takových relativně málo (27 dubů s průměrem nad 140 cm) byla nalezena pouze na 2 dubech.

Polohu jednotlivých dubů s požerky Eurythyrea quercus ukazuje Mapka 2.

 Tyto nároky a především malý počet obsazených stromů, přesto že je zde zdánlivě vhodných stromů mnohem více ukazují, že tento druh je odumíráním solitérních dubů silně ohrožen. Při výraznějším poklesu jejich počtu pravděpodobně velmi rychle vymizí.

Jilmy

Z 91 inventarizovaných jilmů je jich nejvíce – 21 soustředěno u Janova hradu a 30 v zámeckém parku. Zbylých 40 jilmů je jednotlivě roztroušeno na zbytku mapovaného území. Polohu jednotlivých jilmů ukazuje Mapka 3.

25 jilmů roste solitérně na loukách, 31 ve skupinách stromů, 27 jako výstavky v kraji lesa a 8 v lese. Nízký je počet mladých jilmů s průměrem kmene pod 40 cm, kterých je na celém území 37. Nejvíc 18 jich je u Janova hradu, naopak v zámeckém parku pouze 4.
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Mapky:

Mapka 1 –vymezení oblasti ve které proběhla inventarizace.
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Mapka 2 – poloha dubů s výletovými otvory Eurthyrea quercus, žlutě – živé, bíle – mrtvé stromy.
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Mapka 3 – poloha jednotlivých jilmů. Žlutě – živé stromy, bíle – mrtvé stromy.
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Grafy:
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Graf 1 – Počet a zdravotní stav všech dubů ve věkových třídách





Graf 2 – Zdravotní stav dubů ve věkových třídách. Lednice - Ladná





Graf 3 – Zdravotní stav dubů ve věkových třídách v zámeckém parku





Graf 4 – Zdravotní stav dubů  nad 40 cm v zámeckém parku.





Graf 5 – Zdravotní stav dubů nad 40 cm. Lednice - Ladná





Graf 6 – Zdravotní stav všech dubů nad 1 m podle biotopou





Graf 7 – Počet a zdravotní stav všech jilmů ve věkových třídách





Graf 8 – Zdravotní stav jilmů ve věkových třídách. Lednice - Ladná





Graf 9– Zdarvotní stav jilmů ve věkových třídách v Lednickém parku





Graf 10 – Pravděpodobnost výskytu Eurythyrea quercus ve věkových třídách – všechny stromy.








Obr. 3 – Mohutný solitérní jilm na louce u Ladné





Obr. 2 – Skupina stromů před Janohradem, kde je největší počet inventarizovaných jilmů.





Obr.1 – Skupina soliterních dubů a jilmů na loukách u Ladné





Graf 11 – Zastoupení dubů s požerky Eurythyrea quercus podle zdravotního stavu.





Graf 12 – Pravděpodobnost výskytu Eurythyrea quercus podle biotopu.








Obr. 4 – Jilmový výstavek v mladém porostu u Ladné





Obr. 5 – Čerstvě padlý jilm s borkou osekanou broukaři při hledání krasců.





Obr.6 – Mohutné padlé dubové výstavky na okraji porostu u Ladné. Kmen v popředí otesaný broukaři při hledání čerstvě vylíhlých Eurythyrea quercus





Obr. 7 – Čerstvé výletové otvory Eurythyrea quercus





Obr. 8 – Na vhodných dubech můžeme nalézt i mnoho set výletových otvorů Euurythyrea quercus








