Zhodnocení záměru zmenšení stávající PR Údolí Oslavy a Chvojnice a navrhovaného managementu ve zbytkovém území
Momentálně jedna z největších přírodních rezervací v ČR (2310 ha). Zahrnuje údolí řeky Oslavy od Náměště nad Oslavou po Čučice, jejího přítoku Chvojnice a lesy v okolí. Hluboce zaříznuté říční údolí s bohatým spektrem stanovišť hostí biotu řídkých lesů, lesostepí a pastvin (jasoň dymnivkový, ještěrka zelená, jazýček jaderský a koniklec velkokvětý) i podhorských lesů (mlok skvrnitý). Lokalita je též významným refugiem organizmů vázaných na staré a osluněné stromy, zejména duby (tesařík obrovský, páchník hnědý, krasec Eurythyrea quercus). Rozsáhlou část rezervace tvoří běžné hospodářské lesy, které se nacházejí především mimo vlastní údolí. Staré letecké mapy (http://kontaminace.cenia.cz/) ukazují, že řídké lesy a bezlesí donedávna zabíraly podstatně větší rozlohy než dnes, ale po opuštění tradičních forem hospodaření (pastva, výmladkové hospodaření) postupující sukcese již mnoho cenných organizmů vytlačila, nebo značně omezila jejich životní prostor. Například jediná známá kolonie jasoně dymnivkového v PR přežívá jen díky vhodnému managementu porostů pod vedením vysokého napětí. Tedy náhodou. Podobně se zapojením korun o prostor k životu přicházejí další světlomilné a na staré stromy vázané organizmy.
Prakticky žádné ZCHÚ není dost velké, aby samo umožňovalo dlouhodobou existenci izolovaných populací všech cenných organizmů, které v něm dnes žijí. Proto je při plánování managementu třeba uvažovat v kontextu okolní krajiny a blízkých ZCHÚ. Nedaleko PR Údolí Oslavy a Chvojnice, mezi Náměští nad Oslavou a Kralicemi nad Oslavou, leží jedno z nejvýznamnějších refugií saproxylických (= na mrtvé dřevo vázaných) organizmů v ČR, PP Obora (245 ha). Jde o jednu z mála ochranářsky významných státních obor (ve správě LČR s.p.), kde dosud nedošlo k rozsáhlým těžbám. Neexistuje ale záruka, že se tak nestane. A jakkoli chov zvěře výrazně přispěl k zachování přírodních hodnot Obory, je logicky hlavním zájmem v daném území a není jisté, že se v budoucnu jeho potřeby nebudou s ochranou přírody křížit. Navíc je PP Obora relativně malá, což snižuje pravděpodobnost přežití mnoha jejích obyvatel i při ideálním managementu. Abychom zvýšili pravděpodobnost dlouhodobého přežití cenných organizmů v obou ZCHÚ, je důležité obě lokality propojit a zejména v PR Údolí Oslavy a Chvojnice zajistit obnovu vhodných podmínek pro organizmy vázané na staré stromy a řídké lesy. Tedy zajistit prosvětlení lesů v kaňonu, vhodnou péči o staré stromy a jejich nástupce. Vlastníky lesů mimo kaňon (dnes převážně plantáže jehličnanů) vhodnými finančními nástroji motivovat k úpravě druhové skladby i prostorové a věkové struktury (upřednostňování místně původních dřevin, výběrné nebo výmladkové hospodaření, ponechávání výstavků a pod.).
Území PR Údolí Oslavy a Chvojnice zároveň je, nebo spíše bývalo, součástí unikátního komplexu cenných bezlesí (zejm. skalních stepí a lesostepí) donedávna existujícího v kaňonech Oslavy a Jihlavy, jehož nejznámějším a nejlépe dochovaným prvkem je Mohlenská hadcová step (vzdálená ca 3 km od PR Údolí Oslavy a Chvojnice). V rámci celého komplexu žily a místy částečně stále přežívají mimořádně cenné organizmy bezlesí (ploskoroh pestrý, mravenci r. Bothriomyrmex a Strongylognathus, krasec Sphenoptera antiqua a další). I jim by samozřejmě zásadně prospělo, kdyby měli šanci osídlit větší území, než mají momentálně k dispozici. Zejména proto, že vzhledem k prudkému zmenšení rozlohy bezlesí v kaňonech Oslavy a Jihlavy, mnoho nelesních druhů zřejmě přežívá v rámci tzv. extinkčního dluhu. A pokud se rozloha vhodných stanovišť nezvýší, velmi pravděpodobně vyhynou. Vhodný management částí PR Údolí Oslavy a Chvojnice tomu mohl částečně předejít.
Bohužel, v plánu je přesný opak toho, co je pro ochranu biologické hodnoty území PR Údolí Oslavy a Chvojnice a jejího okolí třeba udělat. Má dojít k rozdělení PR na NPR Soutok Oslavy a Chvojnice (536 ha) a NPR Divoká Oslava (340 ha). Tedy k výraznému zmenšení rozlohy ZCHÚ a zpřísnění ochranného režimu zbylých částí. Lesy mimo plánované NPR se stanou běžnými hospodářskými porosty. Lesy v NPR naopak přejdou na bezzásahový režim. Podstatná část cenných fenoménů a předmětů ochrany je přitom vázána na řídké lesy a staré stromy. Řídké lesy v bezzásahovém režimu zarůstají, staré stromy původně z řídkých lesů nemají v hustém zápoji šanci přežít dlouho. Navíc jsou zastíněné, tedy nevhodné pro mnohé organizmy na ně vázané. 
Vzhledem k hodnotě území je nepochopitelné a také nepřijatelné, že plánovanými změnami ochrana přírody rezignuje nejen na snahu o zlepšení stavu lesů mimo samotný kaňon Oslavy, ale také na ochranu cenných fenoménů PR. Namísto obnovení podoby území vhodné pro vzácné a vymírající organizmy, které v PR dosud žijí nebo by ji mohly znovu osídlit, bude podstatná část PR z nepochopitelných důvodů obětována sukcesi, zbytek běžnému lesnímu hospodaření. Plánované změny byly zjevně uchystány bez relevantní odborné diskuse, zohlednění potřeb předmětů ochrany (a dalších cenných fenoménů území).
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Letecké snímky údolí Oslavy v letech 1953 a 2009 jasně ukazují zvýšení zápoje stromového patra. Na snímku úsek kaňonu mezi Vlčím kopcem a Glorietem, v katastru obce Sedlec. Zdroj: http://kontaminace.cenia.cz/
