Vyjádření České společnosti pro ekologii (entomologické, botanické) k záměru zmenšení Přírodní rezervace Údolí Oslavy a Chvojnice a způsobu péče o nástupnické rezervace
Přírodní rezervace Údolí Oslavy a Chvojnice (2310 ha) zahrnuje údolí řeky Oslavy od Náměště nad Oslavou po Čučice, údolí jejího přítoku Chvojnice a lesy v okolí. Geomorfologicky i krajinářsky mimořádně pestré a bohaté území je zároveň jednou z největších, a přírodně nejbohatších rezervací u nás. Hluboce zaříznuté říční údolí pokrývá bohaté spektrum stanovišť od skal a skalních stepí, pastvin, lesostepí a řídkých lesů, po podhorské bučiny. Bylo zde nalezeno téměř 800 druhů cévnatých rostlin, z nich je více než pětina zařazena v červeném seznamu vzácných a ohrožených rostlin. Roste zde poslední populace jazýčku jadranského i naše nejpočetnější populace kriticky ohroženého strošku polopásého. Zatímco v chladnějších a vlhčích částech kaňonů lezou mloci, na výslunných svazích žije ještěrka zelená, kvetou koniklece a rozsáhlé porosty křivatců českých. Staré duby tu obývá tesařík obrovský, páchník hnědý a také jeden z nejohroženějších a nejkrásnějších evropských brouků, krasec dubový (Eurythyrea quercus). Zdejší populace kdysi hojného motýla jasoně dymnivkového je jednou z posledních na Českomoravské Vysočině.
Staré letecké snímky bohužel ukazují, že řídké lesy a bezlesí donedávna zabíraly podstatně větší rozlohy než dnes. Většinu z nich ale intenzifikace lesního hospodaření proměnila v plantáže jehličnanů, nebo samovolně zarostla hustým lesem. Biologicky mimořádně bohaté doubravy se tak postupně změnily v podstatně chudší houští habrů, lip a javorů, kde přežívá jen pár běžných druhů stinného lesa. V houstnoucím lese hynou staré stromy, které v konkurenci mladších, vitálnějších a vyšších sousedů nemají šanci. O prostor k životu tak přichází i zmínění brouci. Jak lesostepi a řídké doubravy houstnou, mizí nejen vzácné rostliny a živočichové světlého lesa a stepních enkláv, ale také dub, který nesnáší zástin. Poslední kolonie jasoně dymnivkového v rezervaci proto přežívá pod vedením vysokého napětí díky tomu, že stromy nesmějí zasáhnout do drátů a jsou pravidelně vyřezávány. Tesařík obrovský i krasec dubový přežívají na pár posledních, alespoň trochu vhodných stromech. Poslední známá moravská populace jazýčku jadranského dožívá na okraji bývalého lomu a v některých letech už ani nekvete. Zmizely desítky druhů denních motýlů, pochoutka králů muchomůrka císařka i lomikámen trsnatý (Saxifraga rosacea), který na Moravě roste jen na nevelkém území mezi Moravským Krumlovem, Mohelnem a Náměští.

Spoustě obyvatel rezervace zvoní hrana. Abychom zvýšili pravděpodobnost jejich přežití, či v mnoha případech spíše odvrátili jejich téměř jisté vymření, musíme v rezervaci obnovit podmínky pro tyto organizmy vhodné. Zajistit prosvětlení lesů v kaňonu, pastvu a vhodnou péči o staré stromy i jejich nástupce. Vlastníky lesů mimo kaňon (dnes převážně plantáže jehličnanů) vhodnými nástroji motivovat k úpravě druhové skladby i prostorové a věkové struktury (upřednostňování místně původních dřevin, výběrné nebo výmladkové hospodaření, ponechávání výstavků a podobně). A to vše musíme udělat na ploše dost velké na to, aby byla schopna dlouhodobě udržet životaschopné populace cílových druhů. A protože žádná přírodní rezervace nebo památka u nás není dost velká, aby sama zajišťovala přežití izolovaných populací všech ohrožených druhů, které ji dnes obývají, je při ochranářském plánování nezbytné uvažovat v kontextu okolní krajiny a blízká chráněná území vzájemně propojit koridory. Půl kilometru od PR Údolí Oslavy a Chvojnice leží přírodní památka Obora (245 ha) a necelé 3 km jižně se nachází i nejznámější a nejlépe dochované bezlesí lesostepního komplexu kaňonů Oslavy a Jihlavy – národní přírodní rezervace Mohelenská hadcová step. V rámci celého komplexu žily a místy částečně stále přežívají mimořádně cenné stepní organizmy. I jim by zásadně prospělo, kdyby dostaly šanci osídlit větší území, než mají momentálně k dispozici. Prudké zmenšení rozlohy bezlesí v kaňonech Oslavy a Jihlavy, k němuž došlo v posledním století totiž vytvořilo tzv. extinkční dluh. Mnohé druhy byly zatlačeny na hranici existence a pokud se rozloha vhodných stanovišť zase nezvýší, budou postupně vymírat. Vhodný management alespoň částí PR Údolí Oslavy a Chvojnice by tomu mohl částečně předejít.
Pohled na to, jak pečovat o přírodní rozmanitost se v posledních desetiletích dramaticky proměnil. Dříve většina přírodovědců věřila, že přírodě nejlépe posloužíme, necháme-li ji na pokoji, a z rezervací vyloučíme všechny lidské vlivy. Jenže prudký pokles přírodní rozmanitosti takto spravovaných rezervací ukázal, že to není správná cesta. Že evropská i naše příroda se vyvíjela za přítomnosti velkých savců, kteří v ní šlapali, pásli se, lámali větve a ničili stromy dávno před příchodem člověka. Že bez disturbancí způsobovaných velkými savci nebo činností člověka, který je nahrazuje, budou přírodně velice bohaté doubravy, lesostepi a stepi, které od doby ledové do minulého století pokrývaly kaňony Oslavy a Chvojnice i podstatnou část Evropy, nahrazeny hustými porosty stínomilných dřevin. V nich je schopen přežít jen zlomek původního bohatství rostlinných a živočišných druhů. Informace o tom, jakou péči nížinné lesy a jejich ohrožení obyvatelé potřebují a proč, jsou v češtině dostupné přes deset let. Populace řady druhů zmíněných výše v textu jsou v rezervaci na vymření. Existuje zákon, který většinu z nich explicitně chrání, některé jsme se navíc zavázali chránit také podpisem přístupové dohody k EU.
Ministerstvo životního prostředí však rozhodlo, že stávající rezervace o rozloze 2310 ha bude zmenšena na třetinu a rozdělena na dvě národní přírodní rezervace (NPR). Půjde o NPR Soutok Oslavy a Chvojnice (536 ha) a NPR Divoká Oslava (340 ha). Lesy, které se ocitnou bez ochrany se stanou nebo zůstanou běžnými hospodářskými porosty, de facto plantážemi. Lesy uvnitř nástupnických NPR v  přejdou na přísný, bezzásahový režim, který zkázu mnoha unikátních obyvatel rezervace dokoná. Z mnoha set hektarů lesa v obou plánovaných NPR, a z přírodní rezervace, která dnes zabírá 2310 ha, bude ochraně ohrožených a zákonem chráněných druhů vázaných na řídké lesy a staré stromy a částečně též skalní stepi celkem věnováno pouhých asi 50 ha.
Tento plán je bohužel naprostým opakem toho, co je pro ochranu přírody v PR Údolí Oslavy a Chvijnice i jejího okolí potřeba udělat. Ignoruje dokonce i potřeby většiny tzv. hlavních předmětů ochrany plánovaných rezervací, tedy fenoménů, na jejichž ochranu se má správa rezervace především zaměřit. Z nově navržených NPR vypadly i plochy hostící zásadní část biodiverzity území. Nejvýchodnější část údolí Oslavy s nejbohatší koncentrací stepní vegetace a nově objeveným výskytem zmiňovaného jazýčku jadranského se ocitla mimo rezervace. Stejně jako hlavní plocha výskytu jasoně dymnivkového. Jazýček i jasoň jsou přitom je uvedeny mezi hlavními předměty ochrany jedné z plánovaných NPR. Bez ochrany ocitne rovněž severní okraj stávající PR, kde v rozvolněné doubravě roste nejbohatší populace silně ohroženého řeřišničníku skalního, opět hlavního předmětu ochrany.
Plánované zmenšení stávající PR Údolí Oslavy a Chvojnice změny znamená rezignaci na snahu o zlepšení stavu lesů mimo samotný kaňon Oslavy. Jeho realizace by znamenala drastický pokles zatím značného ochranářského potenciálu, které území momentálně má. Management navrhovaný v plánech péče o nástupnické národní přírodní rezervace rezervace fakticky znamená rezignaci na ochranu místních populací cenných a často zákonem chráněných druhů rostlin a živočichů. Jeho realizace by vedla k poškození podstatné části deklarovaných hlavních předmětů ochrany nástupnických rezervací.
Vzhledem k výše uvedenému považujeme plán na dramatické snížení rozlohy maloplošných zvláště chráněných území v údolí Oslavy a Chvojnice za velmi nešťastný a žádame, aby nebyl realizován. Zároveň apelujeme na odpovědné orgány, aby stávající rezervaci věnovaly péči, která umožní zachování jejích přírodních hodnot. A protože stav bioty v kaňonech řek Oslavy a Jihlavy spolu úzce souvisí, je nejvyšší čas začít řádně pečovat i o další zvláště chráněná území v obou kaňonech a jejich blízkém okolí. Problém se totiž netýká jen PR Údolí Oslavy a Chvojnice. Ilustrací budiž situace na Mohelenské hadcové stepi. Lesy dnes tvoří minimálně 70 % rozlohy této stepní rezervace. Ještě v r. 1953 to bylo kolem 30 %. Podobná je situace prakticky kdekoli u nás. Nikoli lesnictví, zemědělství, průmyslové znečištění nebo těžba surovin, ale absence kvalifikované péče o zvláště chráněná územích je dnes kandidátem na hlavní příčinu rychlého ochuzování přírodní rozmanitosti této země.

