Vyjádření České společnosti pro ekologii (entomologické, botanické) k záměru zmenšení Přírodní rezervace Údolí Oslavy a Chvojnice a péči o nástupnické rezervace
Ochrana přírodní rozmanitosti je bezesporu stěžejním úkolem současné ochrany přírody. Nejbohatší bývá příroda v územích s bohatou mozaikou stanovišť a biotopů, která mají výrazně reliktní charakter. Typickým příkladem takových území jsou kaňonovitá údolí řek. Je proto přinejmenším podivné, když se státní ochrana přírody dobrovolně vzdává možnosti významně ovlivňovat ochranu jednoho z nejvýznamnějších kaňonovitých údolí u nás, údolí Oslavy a Chvojnice na jihozápadní Moravě.

Stávající Přírodní rezervace Údolí Oslavy a Chvojnice (2310 ha) zahrnuje údolí řeky Oslavy od Náměště nad Oslavou po Čučice, údolí jejího přítoku Chvojnice a lesy v okolí. Geomorfologicky i krajinářsky mimořádně pestré a bohaté území je zároveň jednou z největších, a přírodně nejbohatších rezervací u nás. Hluboce zaříznuté říční údolí pokrývá bohaté spektrum stanovišť od skal a skalních stepí, pastvin, lesostepí a řídkých lesů, po bučiny. Bylo zde nalezeno téměř 800 druhů cévnatých rostlin, z nich je více než pětina zařazena v červeném seznamu vzácných a ohrožených rostlin. Roste zde poslední populace orchideje jazýčku jadranského i naše nejpočetnější populace kriticky ohroženého strošku polopásého. Zatímco v chladnějších a vlhčích částech kaňonů lezou mloci, na slunných svazích žije ještěrka zelená, kvetou koniklece a koberce křivatců českých. Staré duby tu obývá tesařík obrovský, páchník hnědý a také jeden z nejohroženějších a nejkrásnějších evropských brouků, krasec dubový (Eurythyrea quercus). Zdejší populace kdysi hojného motýla jasoně dymnivkového je jednou z posledních na Českomoravské Vysočině.
Údolí Oslavy a Chvojnice je zároveň ukázkovým příkladem problému společného většině našich chráněných území v nižších polohách. Řídké lesy a bezlesí dobře patrné na starých leteckých snímcích dnes ve srovnání s nedávnou minulostí zabírají nepatrné rozlohy. Je to důsledek intenzivního lesnického hospodaření, ale také přirozených procesů. Po ústupu tradičního využívání těchto lesů (pastva, pařezinové hospodaření, hrabání steliva, toulavá seč apod.) se na úkor dubu šíří stínomilné listnaté dřeviny a vzniká hustý, stinný les. Jenže světlé lesy a lesostepi hostí zásadní část biodiverzity území a s jejich zánikem zvoní hrana spoustě z těch nejcennějších obyvatel rezervace. Abychom zvýšili pravděpodobnost jejich přežití, či v mnoha případech spíše odvrátili jejich téměř jisté vymření, musíme v rezervaci obnovit a udržovat podmínky pro tyto organizmy vhodné. Zajistit prosvětlení lesů v kaňonu, pastvu a vhodnou péči o staré stromy i jejich nástupce. Vlastníky lesů mimo kaňon (dnes převážně plantáže jehličnanů) vhodnými nástroji motivovat k úpravě druhové skladby i prostorové a věkové struktury (upřednostňování místně původních dřevin, výběrné nebo výmladkové hospodaření, ponechávání výstavků a podobně). A to vše musíme udělat na ploše dost velké na to, aby byla schopna dlouhodobě udržet životaschopné populace cílových druhů. A protože žádná přírodní rezervace nebo památka u nás není dost velká, aby sama zajišťovala přežití izolovaných populací všech ohrožených druhů, které ji dnes obývají, je při ochranářském plánování nezbytné uvažovat v kontextu okolní krajiny a blízká chráněná území vzájemně propojit koridory. Půl kilometru od PR Údolí Oslavy a Chvojnice leží Přírodní památka Obora (245 ha) a necelé 3 km jižně se nachází Národní přírodní rezervace Mohelenská hadcová step. I jejich obyvatelům by zásadně prospělo, kdyby dostaly šanci osídlit větší území, než mají momentálně k dispozici. Prudké zmenšení rozlohy bezlesí v kaňonech Oslavy a Jihlavy, k němuž došlo v posledním století, totiž mnohé druhy zatlačilo na samou hranici existence. A pokud se rozloha vhodných stanovišť zase nezvýší, budou postupně vymírat. Vhodný management PR Údolí Oslavy a Chvojnice by tomu mohl částečně předejít.
Pohled na to, jak pečovat o přírodní rozmanitost se v posledních desetiletích dramaticky proměnil. Dříve většina přírodovědců věřila, že přírodě nejlépe posloužíme, necháme-li ji na pokoji, a z rezervací vyloučíme všechny lidské vlivy. Jenže prudký pokles přírodní rozmanitosti takto spravovaných rezervací ukázal, že to není správná cesta. Dnes již bezpečně víme, že vysoká biodiverzita evropské i naší přírody je závislá na tradičním hospodaření člověka, které už před mnoha stovkami let nahradilo činnost velkých savců a další přirozené faktory. Bez obnovy vhodného hospodaření budou přírodně bohaté doubravy, lesostepi a stepi, které od doby ledové do minulého století pokrývaly kaňony Oslavy a Chvojnice i podstatnou část Evropy, nahrazeny hustými porosty stínomilných dřevin. Ty ale nemají v našich nížinách a pahorkatinách žádnou historii a je v nich schopen přežít jen zlomek původního bohatství rostlinných a živočišných druhů.
Ministerstvo životního prostředí však rozhodlo, že stávající rezervace o rozloze 2310 ha bude zmenšena na třetinu a rozdělena na dvě národní přírodní rezervace (NPR). Půjde o NPR Soutok Oslavy a Chvojnice (536 ha) a NPR Divoká Oslava (340 ha). Z nově navržených NPR bohužel vypadly i plochy hostící zásadní část biodiverzity území. Lesy, které se ocitnou bez ochrany se stanou nebo zůstanou běžnými hospodářskými porosty. Zmizí šance je z jehličnatých plantáží postupně měnit zpět na skutečný les. Lesy uvnitř nástupnických NPR v přejdou na přísný, bezzásahový režim. Ten zkázu mnoha unikátních obyvatel rezervace dokoná. Z mnoha set hektarů lesa v obou plánovaných NPR, a z přírodní rezervace, která dnes zabírá 2310 ha, bude ochraně ohrožených a zákonem chráněných druhů vázaných na řídké lesy a staré stromy a částečně též skalní stepi celkem věnováno pouhých asi 50 ha. Toto rozhodnutí znamená rezignaci na účinnou ochranu mnoha mimořádně cenných a často zákonem chráněných druhů rostlin a živočichů. Jeho realizace povede k poškození podstatné části deklarovaných hlavních předmětů ochrany nástupnických rezervací.
Vzhledem k výše uvedenému považujeme plán na dramatické snížení rozlohy maloplošných zvláště chráněných území v údolí Oslavy a Chvojnice za velmi nešťastný. Jeho realizace povede k výraznému ochuzení přírody v kaňonu Oslavy. Proto žádáme, aby nebyl realizován. Vzhledem k potenciálně velmi významnému negativnímu vlivu na řadu zákonem chráněných fenoménů, žádáme aby případné realizaci tohoto plánu předcházelo důkladné posouzení jeho vlivu na životní prostředí a aby byly vydány patřičné výjimky vyplývající ze Zákona o ochraně přírody. Zároveň apelujeme na odpovědné orgány, aby stávající rezervaci věnovaly péči, která umožní zachování jejích přírodních hodnot. A protože stav bioty v kaňonech řek Oslavy a Jihlavy spolu úzce souvisí, je nejvyšší čas začít řádně pečovat i o další zvláště chráněná území v obou kaňonech a jejich blízkém okolí. Problém se totiž netýká jen PR Údolí Oslavy a Chvojnice. Ilustrací budiž situace na Mohelenské hadcové stepi. Lesy dnes tvoří asi 70 % rozlohy této stepní rezervace. Ještě v r. 1953 to bylo kolem 30 %. Podobná je situace prakticky kdekoli u nás. Nikoli lesnictví, zemědělství, průmyslové znečištění nebo těžba surovin, ale absence kvalifikované péče o zvláště chráněná územích je dnes kandidátem na hlavní příčinu rychlého ochuzování přírodní rozmanitosti této země.
